

内部已经乱作一团 仍在拼命寻找对手

# 北约病急乱投医

本报记者 李嘉宝

## 环球热点

据外媒消息，北约（北大西洋公约组织）30个成员国国防部长会议近日以视频方式举行。会议围绕重大安全问题、加强北约威慑力与防御部署等议题展开讨论。其中，旨在更新北约战略构想的所谓“北约2030”成为会议焦点。北约秘书长斯托尔滕贝格在讲话中再次炒作所谓来自中俄的“安全威胁”，引发外界关注。



展示自身实力，表现自己在国际事务上依旧能发挥主导性。

作为冷战产物的北约，眼下正面临一连串问题：内部不和、转型乏力、前途迷茫……“在联盟内部，近年来也不乏‘北约过时’‘北约脑死亡’等唱衰论调。”

彭博社近日刊文称，北约目前存在三大难题。一是“联盟内部国防开支不平衡”，“在所有国家都遭受疫情重创的情况下，相关争论将在未来几年持续存在”；二是“来自阿富汗的挑战”，“经历20年痛苦交战后，成员国对执行北约军事任务的热情很少”；三是“在对中国的态度上，同盟存在实质性分歧”，“许多北约国家尤其是欧盟希望与中国建立牢固的经济技术关系，这将削弱北约的凝聚力”。

“北约正在极力找寻其继续存在的目的。”俄罗斯卫星通讯社这样评价。北京大学国际关系学院教授王勇向本报记者指出，为加强内部团结和增加军费开支

寻找合理性，这是北约竭力炒作“外部威胁”的主要原因。

“在内外矛盾影响下，北约离心倾向不断加大，刺激该同盟提出新的‘战略概念’，表现‘团结’。”崔洪建指出，近年来，北约给自己开出一系列药方，寻找继续存在的空间。一方面，提出所谓“政治北约”，即通过加强政治磋商来协调、平衡各盟友的战略目标，重整同盟内部关系，参与全球战略竞争；另一方面，加快“北约扩张”，这包括地域上向东扩张以及加强与域外国家的合作，还包括安全目标上从传统安全向非传统安全领域扩张。

## 冷战思维不合时宜

“当前，全球经济增长困难，各种社会挑战不断涌现。北约如何证明，在不具备生产力的战争机器上，每年花费1万亿美元是合理的？”俄媒提出这样的

问题。该文还指出，中国不是试图摧毁西方国家的敌人，北约的逻辑不符合事实。此外，2020年末中欧达成具有里程碑意义的投资协定表明，对一些北约成员国来说，“与重要的贸易伙伴搞对抗，是一个不可能完成的任务”。

“北约与现实世界的矛盾如此明显。”有外媒这样感叹。把其他国家列为假想敌，能治好北约的“病”吗？答案已经很清楚了。

在崔洪建看来，所谓“政治北约”只是开启了讨论与磋商进程，但没有提供解决方案，各成员国在战略目标上仍存在差异。在未来的发展中，北约如何与欧洲自身的安全防护能力建设兼容，仍然是一个巨大的难题。尽管同盟内部的一些矛盾可能会被暂时搁置，但它并没有消失。

北约拿中俄说事，显然是头痛医脚，药不对症。崔洪建分析，北约存在的根基是冷战时期西方国家对苏联形成的共识。但在目前的国际格局下，北约在中俄相关问题没有形成共识。在这种情况下，成员国的战略目标分歧将继续存在，并不断投射到北约的内部矛盾中。可以说，北约一直未能完全适应冷战后国际安全环境的变化，也未能解决成员国面临的实际问题，这导致一些成员国对联盟的信心持续下降。“北约的整体观念机制和内部分歧拖累了联盟的发展，因此它很难实现真正的转型。”

王勇指出，当今时代，各个国家和地区之间经济联系日益密切，北约仍固守冷战思维，显得不合时宜。一味炒作、夸大其他国家的“安全威胁”，将加剧国际关系的紧张形势，破坏经贸、应对气候变化等领域的国际合作，与当今时代潮流背道而驰。“在当前疫情形势严峻、各国经济复苏压力巨大的背景下，主要国际行为体应摒弃冷战思维等过时观念，不搞封闭排他的小圈子，维护以联合国为核心的多边国际体系，围绕共同利益加强团结合作，为抗疫复苏凝聚合力。”

上图：比利时布鲁塞尔，北约总部大楼前飘扬的各成员国国旗。

（来源：北约官网）

## 观察台

近来，某些美西方政客、媒体再次大肆抹黑中国“一带一路”倡议，诬称中国诱使相关发展中国家贷款建设大型基础设施，让贷款国落入巨额“债务陷阱”。

日前，美国约翰斯·霍普金斯大学与哈佛大学的两位学者在《大西洋月刊》撰文，用详实的论据直指“中国债务陷阱”是美西方政客捏造的谎言。

文章指出，所谓“陷阱”，子虚乌有。比如，美西方媒体反复炒作的斯里兰卡汉班托塔港项目，正是美西方企业首先提出要在斯里兰卡投资、承建、运营该港口，却长期拿不出行动，而后中国企业通过公平竞争赢得了开发权。此时距离中国提出“一带一路”倡议还有6年。

文章还指出，斯里兰卡虽面临高额国际主权债务，但日本、世界银行等才是大债主，且2017年汉班托塔港债务仅占斯里兰卡外债的5%。连斯里兰卡央行行长都说，汉班托塔港债务不是该国金融困难的原因。

发展中国家债务问题由来已久，成因复杂。以非洲为例：在非洲国家整体外债中，多边金融机构和商业债权人所持债务占比超过3/4。但没有任何国家因与中国合作陷入债务困境。

对于发展中国家追求发展的意愿，美西方政客与媒体长期选择性失明。中国认为，解决发展中国家债务问题的根本之道，在于以合作增强发展中国家的自主发展能力。中国在此方面始终不遗余力，合作成果有目共睹。在南美，中企投资建设了阿根廷最大风电项目群多期项目，有望每年为当地提供4.5亿千瓦时清洁电力，满足10万户居民用电。在东南亚，中国进出口银行融资支持柬埔寨公路项目，有效缓解了首都金边的交通压力，带动沿线城镇经济发展。在中东欧，波黑的斯坦纳里火电厂采用中国研发的环保化灰技术，电厂二氧化碳排放量优于欧盟标准……

再看指手画脚的美西方国家又做了什么？汉班托塔港项目初期，斯里兰卡政府曾与美国进行了接触，但美国拒绝了斯里兰卡的请求。后来，是中国进出口银行行为斯里兰卡提供了商业贷款。

毋庸置疑，美西方见不得中国的“朋友圈”越扩越大，见不得发展中国家走上正确的发展道路。那些东拼西凑的蹩脚谎言，正是这种输不起的心理在作祟。靠对外殖民掠夺完成原始积累、自以为是的美西方不愿做也做不成的事，要是中国和发展中国家做成了，美西方不但不干了，里子也要输光了。

新冠肺炎疫情给世界上上了一课。美西方必须认识到，各国命运紧密相连，人类是同舟共济的命运共同体。应对全球性危机和实现长远发展，唯有走团结合作之路。

捏造谎言的美西方再遭「打脸」

林子涵

## 北约又拿中俄说事

综合外媒报道，北约秘书长斯托尔滕贝格在此次北约防长会议上发表了题为《北约2030——在竞争日益激烈的世界中加强联盟》的讲话。斯托尔滕贝格提到“俄罗斯的军事行动有增无减”，“中国的崛起正在从根本上改变全球力量平衡，加剧了经济和技术优势的竞争”等内容。会议召开前，斯托尔滕贝格就宣称，将对“中俄威胁”进行广泛讨论。

这不是北约第一次拿中俄说事。据外媒此前报道，2019年12月，北约伦敦峰会发表联合声明称，“中国日益增长的影响力及其国际政策，带来了联盟需要共同应对的机遇和挑战”。2020年12月，北约发布未来10年改革报告“北约2030”，称尽管俄罗斯在未来十年仍将是北约的主要对手，但北约“必须更加认真地思考如何应对中国及其军事崛起”。

美国《国家防务》杂志网站近日刊文分析，北约成立于冷战初期，初衷是防御苏联。冷战结束后，北约一直致力于打击其他威胁。文章还指出，“北约正在产生新的‘战略概念’。更加注重应对中国日益增长的军事能力——这是北约最新改革内容的一部分”。

值得注意的是，此次北约防长会议还宣布，将在2021年连续第七年增加北约国防开支。斯托尔滕贝格强调，安全是北约繁荣的基础，但“军事实力只是答案的一部分”，北约必须在“军事上保持强大、政治上更加团结，并在全球范围内采取更广泛的方法”。

## 北约离心倾向加大

“此次北约防长会议，是为今年的北约首脑峰会预热，具有很强的政治目的。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时分析，当前，北约成员国普遍在抗击疫情和复苏经济上面临巨大压力。在经济和民生领域受挫，它们希望靠强调政治和安全议

## 遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈仁行等柒口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058148号，右起第一栏东至：陈清调，西至：厕所，南至：陈朱约，北至：沟；右起第二栏东至：海，西至：潭，南至：海，北至：陈保兴。因陈胜兴（身份证号：350205194709051018）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007  
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年2月25日

## 遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈仁行等柒口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058149号，右起第一栏东至：陈建元，西至：厝地，南至：陈建元，北至：陈朱约；右起第二栏东至：巷，西至：巷，南至：陈文囊，北至：陈马凉；右起第三栏东至：陈马亮，西至：巷，南至：陈马亮，北至：巷。因陈胜兴（身份证号：350205194709051018）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007  
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年2月25日

## 遗失声明

本单位因“2007C57号储备用地（二期）”项目需对西亭社区官任社的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人黄有才等伍口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第057904号，右起第一栏东至：黄锦碎，西至：黄锦碎，南至：什地，北至：黄有才；右起第二栏东至：黄亚格，西至：宅，南至：黄有才，北至：黄亚格。因黄世美（身份证号：350205195710121014）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007  
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18149505754

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年2月25日

## 遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈德顺（已故）等肆口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058234号，右起第一栏东至：陈富全，西至：陈吉胜，南至：水沟，北至：埕。因陈国展（身份证号：350205195805071013）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007  
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年2月25日

## 遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈瓜全（已故）等叁口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058266号，右起第一栏东至：埕，西至：埕，南至：水沟，北至：祖厝埕。因陈瓜长（身份证号：350205195411011034）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007  
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年2月25日

## 遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈瓜绵（已故）等肆口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058262号，右起第一栏：东至：陈顺俗，西至：陈建通，南至：沟，北至：陈生黄；右起第二栏：东至：厕所，西至：埕，南至：陈建通，北至：陈顺俗。因陈堤清（身份证号：350205197512121055）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007  
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年2月25日